

UCHWAŁA NR LXII/350/22
RADY GMINY WIDAWA

z dnia 30 marca 2022 r.

w sprawie przyjęcia rocznego sprawozdania z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny za rok 2021

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2022 r. poz. 559), art. 179 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 2022 r. poz. 447) Rada Gminy Widawa uchwala, co następuje:

§ 1. Przyjmuje roczne sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny oraz przedstawienie potrzeb związanych z realizacją zadań stosownie do art. 179 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej w brzmieniu ustalonym w załączniku do niniejszej uchwały.

§ 2. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodniczący Rady Gminy

Sławomir Stępnik

Załącznik do uchwały Nr LXII/350/22
Rady Gminy Widawa
z dnia 30 marca 2022 r.

**Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny w Gminie Widawa
w roku 2021 oraz potrzeby związane z realizacją zadań na rok 2022 r.**

I. PODSTAWA PRAWNA

Ośrodek Pomocy Społecznej w Widawie od 2011 roku realizuje zadania wynikające z ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 2022 r. poz. 447).

W Gminie Widawa na mocy stosownego zarządzenia NR 95/2011 Wójta Gminy Widawa z dnia 30 grudnia 2011 r. wyznaczono Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Widawie do organizacji pracy z rodziną. W dniu 29.04.2021 r. Rada Gminy Widawa uchwałą NR XLVI/256/21 uchwaliła „Gminny Program Wspierania Rodziny w Gminie Widawa na lata 2021-2023. Odbiorcami w/w programu są rodziny dysfunkcyjne i rodziny niewydolne wychowawczo, a działania profilaktyczne są skierowane do całej społeczności Gminy Widawa. Koordynatorem jest Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Widawie.

**II. ZADANIA GMINY WYNIKAJĄCE Z USTAWY O WSPIERANIU RODZINY
I SYSTEMIE PIECZY ZASTĘPCZEJ**

Zgodnie z art. 176 ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej do zadań własnych gminy należy:

- 1) opracowanie i realizacja 3 – letnich gminnych programów wspierania rodziny;
- 2) tworzenie możliwości podnoszenia kwalifikacji przez asystentów rodziny;
- 3) tworzenie oraz rozwój systemu opieki nad dzieckiem, w tym placówek wsparcia dziennego oraz praca z rodziną przeżywającą trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych przez:
 - a) zapewnienie rodzinie przeżywającej trudności wsparcia i pomocy asystenta rodziny oraz dostępu do specjalistycznego poradnictwa,
 - b) organizowanie szkoleń i tworzenie warunków do działań rodzin wspierających,
 - c) prowadzenie placówek wsparcia dziennego oraz zapewnienie w nich miejsc dla dzieci;
- 4) finansowanie:
 - a) podnoszenia kwalifikacji przez asystentów rodziny,
 - b) kosztów związanych z udzielaniem pomocy, o której mowa w art. 29 pomocy rodziny wspierającej ust. 2, ponoszonych przez rodziny wspierające;
- 5) współfinansowanie pobytu dziecka w rodzinie zastępczej, rodzinnym domu dziecka, placówce opiekuńczo-wychowawczej, regionalnej placówce opiekuńczo-terapeutycznej lub interwencyjnym ośrodku preadopcyjnym;
- 6) sporządzanie sprawozdań rzeczowo-finansowych z zakresu wspierania rodziny oraz przekazywanie ich właściwemu wojewodzie w wersji elektronicznej, z zastosowaniem

systemu teleinformatycznego, o którym mowa w art. 187 zadania ministra właściwego do spraw rodziny ust. 3;

- 7) prowadzenie monitoringu sytuacji dziecka z rodziny zagrożonej kryzysem lub przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczej, zamieszkałego na terenie gminy.

Zgodnie z art. 177 ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej do zadań zleconych gminy należy:

- 1) wykonywanie zadań wynikających z rządowych programów z zakresu wspierania rodziny oraz rządowego programu wsparcia rodzin z dziećmi;
- 2) realizacja zadań zleconych z zakresu administracji rządowej zgodnie z wytycznymi przekazanymi przez wojewodę.

III. OPRACOWANIE I REALIZACJA 3-LETNICH GMINNYCH PROGRAMÓW WSPIERANIA RODZINY

W 2021 roku Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Widawie opracował Projekt Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2021-2023, który został przyjęty uchwałą Nr XLVI/256/21 Rady Gminy Widawa z dnia 29.04.2021 r. stanowiący lokalny program, służący wspieraniu rodziny przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych.

IV. TWORZENIE MOŻLIWOŚCI PODNOSZENIA KWALIFIKACJI PRZEZ ASYSTENTÓW RODZINY

W 2021 r. asystenci rodziny uczestniczyli w szkoleniu o tematyce „Tworzenie teczki asystenta rodziny w czasie pandemii- dokumentacja w pracy asystenta rodziny” oraz uczestniczyli w badaniu przeprowadzonym przez RCPS Łódź - Badanie: „Deinstytucjonalizacja w obszarze wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej - strategię i lokalne działania w województwie łódzkim”.

V. TWORZENIE ORAZ ROZWÓJ SYSTEMU OPIEKI NAD DZIECKIEM, W TYM PLACÓWEK WSPARCIA DZIENNEGO ORAZ PRACA Z RODZINĄ PRZEŻYWAJĄCĄ TRUDNOŚCI W WYPEŁNIANIU FUNKCJI OPIEKUŃCZO-WYCHOWAWCZEJ

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Widawie w ramach realizacji tego zadania w 2021 r. zatrudniał dwóch asystentów rodziny na podstawie umowy o pracę. Asystenci posiadali wymagane kwalifikacje do pełnienia ww. stanowiska, swoją pracę w większości czasu organizowali w miejscu zamieszkania rodziny lub w miejscu przez nią wskazanym. liczba rodzin korzystających z usług asystentów rodziny zatrudnionych w GOPS Widawa wyniósł 14. Nie wystąpiła w 2021 roku sytuacja, aby liczba rodzin przydzielonych do pracy każdego z asystentów przekraczała liczbę 15.

W 2021 roku asystenci rodziny podejmowali następujące działania:

- zrealizowali łącznie 21 planów pracy z rodziną we współpracy z członkami rodziny i w konsultacji z pracownikami socjalnymi. W związku ze zmianą sytuacji rodziny asystenci zaktualizowali trzy plany pracy z rodziną,
- współpracowali z Gminnym Zespołem Interdyscyplinarnym w Widawie, spotkania dotyczyły sytuacji jednej rodziny, raz uczestniczyli w posiedzeniach grupy roboczej,

- podczas wykonywania swoich obowiązków służbowych udzielali pomocy rodzinom w rozwiązywaniu problemów socjalnych, psychologicznych, wychowawczych z dziećmi, wspierali aktywność społeczną rodzin, motywowali członków rodziny do podnoszenia kwalifikacji zawodowych, podejmowali działania interwencyjne i zaradcze w sytuacjach zagrożenia bezpieczeństwa dzieci i rodzin. Asystenci towarzyszyli rodzinom w wprowadzaniu zmian w ich myśleniu, zachowaniu i otoczeniu tak, aby środowisko rodzinne sprzyjało bezpośrednio prawidłowemu rozwojowi dzieci,
- uczestniczyli w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Łasku w okresowej ocenie sytuacji dziecka umieszczonego w pieczy zastępczej (1 spotkanie),
- dokonywali okresowej oceny sytuacji rodziny, nie rzadziej niż raz na pół roku, swoją pełną dokumentację przedkładali Kierownikowi GOPS w Widawie (20 półrocznych ocen),
- współpracowali z pracownikami GOPS w Widawie, pracownikami Komisariatu Policji w Widawie, kuratorem zawodowym i społecznym z pionu rodzinnego Sądu Rodzinnego w Łasku, placówkami oświatowymi, ośrodkiem zdrowia, Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Łasku, Placówką Opiekuńczo-Wychowawczą w Łasku, Sądem Rejonowym w Łasku – III Wydział Rodzinny i Nieletnich,
- zakończyli współpracę z 3 rodzinami ze względu na zmianę miejsca zamieszkania rodzin oraz z jedną rodziną ze względu na brak realizowania celi zawartych w planie pracy z rodziną,
- prowadzili monitoring po zakończeniu współpracy z rodziną,
- pedagogizacja rodziców w czasie pandemii, omawianie przez telefon oraz podczas wizyt w rodzinie schematu postępowania w przypadku zakażenia korona wirusem SARS-COV-2, motywowanie do przestrzegania zasad obowiązujących w danym czasie,
- pomoc dzieciom w odrabianiu lekcji w postaci e-learningu, wsparcie w kontaktach ze szkołą, pomoc w pozyskaniu komputera z programu „Komputer dla ucznia”,
- pomoc klientom w napisaniu wniosków do Sądu Rejonowego w Łasku dot. w przedmiocie zmiany grzywny na karę zastępczą (2 rodziny), wniosku o odroczenie kary pozbawienia wolności (1 rodzina),
- podjęcie działań zmierzających do wyeliminowania przemocy w rodzinie, zamknięcie procedury "Niebieska Karta" (1 rodzina),
- wsparcie psychiczne rodzin, w których było podejrzenie molestowania seksualnego małoletnich dzieci (2 rodziny),
- przeprowadzono rozmowy mediacyjne pomiędzy rodziną, a kadrą pedagogiczną, wyeliminowanie konfliktów (2 rodziny),
- ze względu na zmianę miejsca zamieszkania rodziny asystent zakończył współpracę z 3 rodzinami, ze względu na brak efektów - 1 rodzina,
- udzielali pomocy rodzinom w rozwiązywaniu problemów wychowawczych z dziećmi (12 rodzin),
- złożono wnioski do Sądu Rejonowego w Łasku III Wydział Rodzinny i Nieletnich o wgląd w sytuację rodziny (1 rodzina),
- podjęcie działań w związku z umieszczeniem dzieci w pieczy zastępczej w ramach interwencji kryzysowej (brak),
- zmotywowanie do leczenia psychiatrycznego na oddziale zamkniętym w szpitalu w Warcie (2 osoby).

- monitorowanie stanu psychicznego osób będących pod stałą opieką Poradni Psychiatrycznej wspierano w kontynuowaniu leczenia, motywowano do systematycznego leczenia i zażywania leków zgodnie z zaleceniami lekarza, udzielano wsparcia emocjonalnego osobie chorej i członkom rodziny, współpracowano ze służbą zdrowia (2 rodziny).
- udzielali pomocy w rozwiązywaniu problemów socjalnych (2 rodziny),
- wspierali aktywność społeczną rodzin,
- monitorowali sytuację zdrowotną małoletnich dzieci w rodzinach po pobycie w szpitalu, pomagali w ustaleniu terminów wizyt w Poradniach Specjalistycznych (3 rodziny),
- udzielali pomocy w poszukiwaniu, podejmowaniu i utrzymaniu pracy zarobkowej (7 rodzin),
- asystenci rodziny wspierali i motywowali rodziny do realizacji zamierzonych efektów określonych w planie pracy,
- utrzymywali systematyczny kontakt z kuratorem zawodowym oraz kuratorem społecznym Sądu Rejonowego w Łasku (7 rodzin objętych nadzorem),
- utrzymywali systematyczny kontakt z pedagogami szkolnymi z Zespołu Szkół w Widawie, Szkoły Podstawowej w Chociwiu, Szkoły Podstawowej w Burzeninie, Publicznym Przedszkolu w Widawie, Szkole Podstawowej w Rembieszowie, Społecznej Szkoły Podstawowej w Restarzewie Cmentarnym, Szkoły Podstawowej w Zapolicach i Specjalnym Ośrodkiem Szkolno-wychowawczym w Łasku,
- pomagali rodzinom w tworzeniu pism urzędowych (wnioski na świadczenia rodzinne, socjalne, Dobry Start, fundusz alimentacyjny, odwołanie do SKO, podanie o umorzenie zadłużenia, podanie o umorzenie odsetek od powstałego zadłużenia, pomoc w wypełnieniu korekty rozliczenia pit-11 za 20219 rok),
- pomoc w założeniu profilu zaufania,
- monitorowali sytuację w rodzinie podczas pobytu małoletnich wychowanków Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej w miejscu zamieszkania rodziców biologicznych (1 rodzina),
- utrzymywali systematyczny kontakt z wychowawcami z Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej w Łasku, wymiana informacji dotyczących funkcjonowania wychowanków z terenu gminy Widawa (1 rodzina),
- utrzymywali systematyczny kontakt z rodziną zastępczą, w której przebywało dziecko z terenu gminy Widawa (1 rodzina),
- monitorowali sytuację zdrowotną małoletnich dzieci w rodzinach po pobycie w szpitalu (2 rodziny),
- w rodzinach z problemem alkoholowym prowadzili profilaktyczną działalność informacyjną i edukacyjną w zakresie wzmacniania rodziny, która przeżywała trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo – wychowawczych,
- udzielano pomocy w zakresie poprawy sytuacji bytowej poprzez wsparcie w wypełnianiu niezbędnych dokumentów, w załatwianiu spraw urzędowych oraz przekazywali informacje w jaki sposób zarządzać i rozdysponowywać środkami finansowymi,
- łagodzenie konfliktów wewnątrzrodzinnych.

Na terenie Gminy Widawa w 2021 roku znajdował się bezpłatny dostęp do instruktora terapii uzależnień udzielającego porad w Gminnym Ośrodku Kultury w Widawie oraz bezpłatne udzielanie porad psychologa w Punkcie Konsultacyjno-Terapeutycznym w Widawie. W 2021 roku osoby korzystające z pomocy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Widawie mogły korzystać z punktu nieodpłatnej pomocy prawnej

i nieodpłatnego poradnictwa obywatelskiego. Z uwagi na panującą sytuację epidemiologiczną porady prawne i obywatelskie w 2021 r. odbywały się w trybie zdalnym.

Na terenie Gminy Widawa w 2021 r. funkcjonowały świetlice, które wspierały rodzinę poprzez obejmowanie uczęszczających dzieci działaniami wychowawczymi, opiekuńczymi, profilaktycznymi i edukacyjnymi. Jedna ze świetlic funkcjonowała przy Gminnym Ośrodku Kultury w Widawie (zatrudnionych było 3 opiekunów), druga w miejscowości Rogóźno w budynku Ochotniczej Straży Pożarnej (zatrudniona była jedna opiekunka), koszty pokrycia wynagrodzeń dla opiekunów pokrywała Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Widawie w 2021 r. wyniosła w łącznej kwocie 4. 655 zł

W 2021 r. na terenie Gminy Widawa nie funkcjonowała żadna rodzina wspierająca.

VI. FINANSOWANIE

Wydatki związane z zatrudnieniem asystenta rodziny za rok 2021 r. przedstawiały się następująco:

Wydatki ogółem – 89 870, 20 zł, w tym:

- w ramach programu „Asystent rodziny na rok 2021” - 3. 000 zł dotacja z budżetu państwa,
- wydatki z budżetu gminy – 8 687,20 zł

W 2021 r. asystenci uczestniczyli w jednym szkoleniu – koszt 250 zł

Zgodnie z art. 191 ust 9 ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej gmina właściwa ze względu na miejsce zamieszkania dziecka przed umieszczeniem go po raz pierwszy w pieczy zastępczej współfinansuje pobyt tego dziecka w rodzinie zastępczej albo rodzinnym domu dziecka w wysokości:

- 10% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka w pierwszym roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej,
- 30% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka w drugim roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej,
- 50% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka w trzecim roku i następnych latach pobytu dziecka w pieczy zastępczej.

Gmina Widawa w 2021 r. współfinansowała koszty pobytu 12 dzieci umieszczonych w pieczy zastępczej – wydatkowano na ten cel kwotę 122 944, 04

VII. SPORZĄDZANIE SPRAWOZDAŃ RZECZOWO – FINANSOWYCH Z ZAKRESU WSPIERANIA RODZINY ORAZ PRZEKAZYWANIE ICH WŁAŚCIWEMU WOJEWODZIE

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Widawie w 2021 roku sporządził i przekazał dwa sprawozdania rzeczowo-finansowe za okres 01.01.-30.06.2021 r. oraz za okres 01.07.-31.12.2021r. Przekazane w wersji elektronicznej z zastosowaniem systemu teleinformatycznego do Wydziału Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego.

VIII. PROWADZENIE MONITORINGU SYTUACJI DZIECKA Z RODZINY ZAGROŻONEJ KRYZYSEM LUB PRZEŻYWAJĄCEJ TRUDNOŚCI W WYPEŁNIANIU FUNKCJI OPIEKUŃCZO-WYCHOWAWCZEJ, ZAMIESZKAŁEGO NA TERENIE GMINY

Pracownicy socjalni Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Widawie we współpracy z asystentami rodziny na bieżąco monitorowali sytuację dzieci z rodzin zagrożonych kryzysem lub przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych. W tym zakresie współpracowali także z pedagogami szkolnymi,

pracownikami służb zdrowia, policją, kuratorami sądowymi i przedstawicielami innych instytucji, które miały kontakt z rodziną.

IX. WYKAZ POTRZEB NA ROK 2022 ZWIĄZANYCH Z REALIZACJĄ ZADAŃ Z ZAKRESU WSPIERANIA RODZINY

Potrzeby związane z realizacją zadań:

1. Uwzględnienie w budżecie Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Widawie środków finansowych z przeznaczeniem na pokrycie wydatków związanych z opieką i wychowaniem dzieci w instytucjonalnej i rodzinnej pieczy zastępczej oraz dodatkową rezerwę w związku z możliwością wystąpienia sytuacji umieszczenia w pieczy zastępczej kolejnego dziecka z terenu Gminy Widawa (zaplanowano 174 959, 00 zł).

2. Podnoszenie kwalifikacji przez pracowników socjalnych i asystentów rodziny wspierających rodziny przeżywające trudności w opiece i wychowaniu dziecka (zaplanowano 10 500,00 zł).

3. Systematyczna i kompleksowa praca asystenta rodziny z rodzinami przeżywającymi trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo – wychowawczych. Efektem czego będzie zmniejszanie liczby dzieci umieszczonych poza rodziną biologiczną. Koszt pracy asystenta rodziny jest tańszy niż finansowanie pobytu dziecka w instytucjonalnej pieczy zastępczej.

4. Kontynuacja zatrudnienia 2 asystentów rodziny, celem zapewnienia odpowiedniej jakości pracy z rodzinami doświadczającymi trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych, zaplanowano na ten cel 85 765, 00 zł

5. Utrzymanie dobrych kontaktów z członkami rodzin przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych. W przypadku niemożności sprawowania opieki i wychowania przez rodziców dzieci w pierwszej kolejności mogą trafić do rodzinnej pieczy zastępczej. Jest to dla dzieci przeżycie mniej traumatyczne. Finansowanie pieczy rodzinnej jest dużo tańsze niż w pieczy instytucjonalnej.

W celu osiągnięcia zamierzonych celów konieczne jest dalsze współdziałanie osób i jednostek organizacyjnych na terenie gminy działających na rzecz rodziny i dzieci, bowiem wyłącznie praca zespołowa stanowić będzie pełne i kompleksowe wsparcie. Każda rodzina jest w innej sytuacji, posiada własny potencjał i od tego zależy jak intensywnych działań wymaga. Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Widawie stale poszukuje nowych form pracy z rodziną po to, aby rodzina potrzebująca wsparcia otrzymała konkretną pomoc oraz aby jakość życia rodziny otrzymała nowy, lepszy wymiar.